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沁园春　 长沙·双基过关

一、选择题

1．选出加粗字书写完全正确的一组[　　　 ]

A．廖廓　 百舸　 碧透　 桔子洲

B．苍茫　 沉浮　 携带　 竟自由

C．峥嵘　 遒劲　 挥斥　 岁月愁

D．激扬　 遏阻　 惆怅　 万户侯

2．下列句中加粗词语的解释不准确的一项是[　　　 ]

A．看万山红遍，层林尽染（像染过一样）

B．鹰击长空，鱼翔浅底（水浅的江底）

C．指点江山，激扬文字（激浊扬清）

D．曾记否，到中流击水，浪遏飞舟（游泳）

3．诗词讲求炼字。如“鱼翔浅底”中的“翔”，其实是游却用“翔”，以鸟不扇翅膀而盘旋回飞的姿态，来描写游鱼在水中轻快如飞的神态，可谓一字传神。下以《长沙》为例，哪一句最符合炼字的要求？[　　　 ]

A．独　 北　 层　 红　　　　　　　 B．染　 透　 争　 击

C．竞　 稠　 恰　 茂　　　　　　　 D．斥　 指　 击　 飞

4．下列语句朗读节奏错误的一项是[　　　 ]

A．看／万山／红遍，层林／尽染

B．问／苍茫／大地，谁／主沉浮

C．忆往昔／峥嵘／岁月稠

D．恰／同学／少年，风华／正茂

5．对下列句子修辞手法说明错误的一项是[　　　 ]

A．看万山红遍，层林尽染（夸张）

B．问苍茫大地，谁主沉浮？（反问）

C．指点江山，激扬文字（对偶）

D．粪土当年万户侯（比喻）

6．下列说法错误的一项是[　　　 ]

A．诗歌在形式上不是以句子为单位，而是以行为单位的。分行的主要根据是节奏，而不是内容。

B．词是我国古代一种可以配乐歌唱、句式长短不齐的诗体，又名长短句、乐府、诗余等。它始于唐，盛于宋。

C．古人按字数的多少把词分为小令（58字以内）、中调（59～90字）和长调（91字以上），《沁园春　 长沙》属于中调。

D．“沁园春”是词的词牌，它规定了这首词的字数、平仄、押韵等；“长沙”是词的标题，它揭示了这首词的主要内容。

7．词受格律的制约，与散文的句法允许有较大的差别，“独立寒秋，湘江北去，橘子洲头”，如用散文表述，其语序应是[　　　 ]

A．寒秋时节，我独自站在橘子洲头，凝望着滚滚北去的湘江。

B．我独自站在寒秋之中，凝望着从橘子洲头流过的滚滚北去的湘江。

C．寒秋时节，我独自站在滚滚北去的湘江的橘子洲头。

D．我独自站在寒秋之中，湘江滚滚北去，从橘子洲头流过。

二、填写下列毛泽东诗词名句的上句或下句

8．赤橙黄绿青蓝紫，________________。

9．________________，风景这边独好。

10．雄关漫道真如铁，________________。

11．________________，屈指行程二万。

12．宜将剩勇追穷寇，________________。

13．红军不怕远征难，________________。

三、阅读下面几句词，回答问题

看万山红遍，

层林尽染，

漫江碧透，

百舸争流。

鹰击长空，

鱼翔浅底，

万类霜天竞自由。

14．词中“看”字可称“领字”或“一字逗”，它领起了下文中的几个句子。[　　　 ]

A．二句　　　　　　　　　　　　　 B．四句

C．六句　　　　　　　　　　　　　 D．七句

15．在这几句中，运用了“词语移用”修辞方法的是[　　　 ]

A．击　　　　　　　　　　　　　　 B．翔

C．击、翔　　　　　　　　　　 D．染

16．就这段文字的景物描写来看是[　　　 ]

A．静景、动景、远景、近景的描写

B．静景和动景的描写

C．远景和近景的描写

D．动景和近景的描写

17．根据词作内容，填充空白。

从“万山红遍、层林尽染”想到杜牧《山行》中的两句诗：________，________。

四、阅读下面这首词，完成各题

　 

忆秦娥·娄山关

毛泽东

一九三五年二月

西风烈，长空雁叫霜晨月。

霜晨月，马蹄声碎，喇叭声咽。

雄关漫道真如铁，而今迈步从头越。

从头越，苍山如海，残阳如血。

18．填空：

①这首词的词牌是________，它跟词的________有关；词题是________，它跟词的________有关。

②这首词中押韵的字是：________、________、________、________、________、________。这种韵，在古代四声中属于________声韵。

③“霜晨月。霜晨月”“从头越。从头越”——这种形式叫________，其作用是________。

19．说说你对下面两组意象的理解

①“马蹄”“喇叭”：________________________________

②“苍山”“残阳”：________________________________

③这首词的基调有下面三种说法，选出正确答案，并说明理由。

A．悲凄　 B．悲壮　 C．雄壮

理由是________________________________________________

 

参考答案

【双基过关】

1．D　 2．B　 3．B　 4．C　 5．B　 6．C　 7．A

8．谁持彩练当空舞　 9．踏遍青山人未老

10．而今迈步从头越　 11．不到长城非好汉

12．不可沽名学霸王　 13．万水千山只等闲

14．D　 15．B　 16．A

17．停车坐爱枫林晚，霜叶红于二月花

18．①忆秦娥　 曲调　 娄山关　 内容

②烈、月、咽、铁、越、血　 入

③叠句　 强调某个意象

19．提示

①悲壮的历程　 ②也有象征意义　 ③B或C
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